

世界经济遇寒潮 中欧经贸送暖意

国际观察

百年变局和世纪疫情交织影响下，世界经济不确定性显著增加，增长动力受到抑制。面对复杂严峻的国际形势，中欧经贸合作依然延续快速发展势头，折射出双方优势互补、互利共赢的本质，为动荡变化的世界注入更多稳定性、确定性和正能量。

逆势增长 量质齐升

尽管受到新冠疫情影响，中欧贸易仍呈现强大韧性和活力。中国自2020年取代美国成为欧盟第一大贸易伙伴，欧盟是中国第二大贸易伙伴。中国海关总署数据显示，今年前两个月，欧盟超过东盟，一跃成为中国第一大贸易伙伴。

从“量”上看，2021年中欧贸易额首次突破8000亿美元，双向投资稳中有进，规模累计超过2700亿美元。从“质”上看，中欧贸易结构不断优化，航空航天、生物、光电、电子等领域贸易增长显著。经贸交流不断深入，中欧经贸高层对话等各层级交流机制持续发挥作用，地方和企业合作平台更加完善。

德国联邦外贸与投资署总经理于尔根·弗

里德里希对新华社记者表示，中国已连续六年成为德国最重要贸易伙伴，2021年德中贸易总额创新高。中国既是全球重要增长市场，也是应对疫情、气候变化等全球性挑战的重要伙伴。

德国法兰克福金融与管理学院教授霍斯特·勒歇尔表示，中欧贸易特别是德中贸易取得丰硕成果。过去几年里，尽管面临疫情等挑战，双边贸易依然稳步发展。对于整个欧盟来说，中国是非常重要的贸易伙伴，未来中欧贸易将继续保持互利共赢态势。

走深走实 硕果累累

近年来，中欧经贸合作领域不断拓宽。今年3月迎来中欧地理标志协定正式生效一周年，有“钢铁驼队”之称的中欧班列飞驰在亚欧大陆上，更多“一带一路”项目在欧落地生根，共同奏响中欧合作新乐章，推动双边经贸关系持续健康稳定发展。

根据协定，中欧双方互认地理标志超过500个，其中希腊萨摩斯葡萄酒被收录到首批上榜之列。希腊葡萄酒大师康斯坦丁诺斯·拉扎基斯说：“中国对希腊葡萄酒来说是极具潜力的重要市场。”

中欧班列也不断跑出“加速度”。2021

年，中欧班列开行量和货运量再创历史新高，全年开行1.5万列，运送146万标箱，比上年分别增长22%和29%，有效缓解疫情冲击，确保国际产业链供应链稳定畅通，为促进世界经济复苏增添强劲动力。

作为重要物流渠道，中欧班列在西班牙与中国的经贸、文化、教育等领域发挥着重要的载体和纽带作用。总部设在巴塞罗那的西班牙超越荣耀国际货运公司负责人贡萨洛·赫雷斯说，疫情期间，中欧班列与其他运输方式相比呈现出巨大的繁荣景象。

3月，塞尔维亚总统武契奇、总理布尔纳比奇和匈牙利总理欧尔班共同见证匈塞铁路塞尔维亚境内贝诺段正式开通运营。这是中国-中东欧国家合作的标志性项目，也是中国铁路技术和装备与欧盟铁路互联互通技术规范的对接，意义重大。中欧共建“一带一路”合作的基础日益牢固，合作前景更加广阔，重要性愈加凸显。

战略对接 释放红利

作为维护世界和平的两大力量，促进共同发展的两大市场，推动人类进步的两大文明，中欧有着广泛战略共识和共同利益。绿色经济、数字转型战略释放出大量红利，为双边

经贸关系发展提供更强后劲。

中欧绿色发展理念高度契合，坚持绿色、低碳、循环发展道路，并通过加大第三方市场合作，共同支持全球尽早摆脱疫情，弥合发展鸿沟。欧盟第一个试点“零碳岛”将由中国新能源技术助力打造，上海电力股份有限公司整合风能、太阳能和氢能等技术，正在帮助马耳他戈佐岛实现这一目标。

勒歇尔表示，中欧开展绿色能源合作至关重要。欧盟2019年公布“欧洲绿色协议”，首次提出到2050年实现碳中和。中国已宣布力争2030年前实现碳达峰，2060年前实现碳中和。中欧深化绿色能源合作将提振全球能源转型信心。

中欧也在不断加强数字领域合作。中欧跨境电商成绩亮眼，中国物流平台菜鸟网络在欧洲启动七个分拨中心，运营超过10万平方米的出口海外仓。

芬兰国家商务促进局表示，中国正大力投资创新领域，寻求新的增长点，重点是新的基础设施、新技术及可持续性，包括制造业数字化转型、通过智能解决方案改革医疗保健等，这些为芬兰企业提供了越来越多与中国合作的机会。（执笔记者：康逸；参与记者：李骥志、何丽丽、于帅、冯俊伟、朱晟、陈静）新华社布鲁塞尔3月31日电

中方决定对相关美国官员对等采取签证限制

新华社北京3月31日电（记者王宾、伍岳）针对美国国务卿布林肯日前发表声明，宣布美方将对所谓侵犯人权的中国官员实施签证限制，外交部发言人汪文斌31日在例行记者会上回答相关问题时说，中方对此坚决反对，决定对在涉人权问题上炮制谎言、推动出台对华制裁、损害中方利益的美方官员对等采取签证限制。

汪文斌说，美方借口所谓人权问题炮制恶毒谎言，并以此为由干涉中国内政、抹黑中国形象、打压中方官员。这些行径毫无道德底线，严重违反国际法和国际关系基本准则，中方对此坚决反对。

他说，为维护中国主权安全发展利益，保护中方人员正当合法权益，根据中国反外国制裁法有关规定，中方决定对在涉人权问题上炮制谎言、推动出台对华制裁、损害中方利益的美方官员对等采取签证限制。

美俄宇航员乘坐俄“联盟”飞船回地球



▲美国宇航员马克·范德·海(左)与俄罗斯宇航员彼得·杜布罗夫(右)和安东·什卡普列罗夫在“联盟”飞船上。新华社发(美国航天局供图)

新华社洛杉矶3月30日电(记者谭晶晶)美国宇航员马克·范德·海与两名俄罗斯宇航员30日乘坐俄罗斯“联盟”飞船从国际空间站返回地球。范德·海在国际空间站连续停留355天，成为在国际空间站连续停留时间最长的美国宇航员。

美国航天局介绍说，范德·海与俄罗斯宇航员彼得·杜布罗夫和安东·什卡普列罗

夫于美国东部时间30日3时21分(北京时间15时21分)离开国际空间站，7时28分在哈萨克斯坦杰兹卡兹甘附近安全降落。

范德·海于2021年4月9日前往国际空间站执行任务。返回地球前，范德·海在国际空间站连续停留355天，成为在国际空间站连续停留时间最长的美国宇航员。此前美

国宇航员斯科特·凯利曾在国际空间站连续驻留340天。这是范德·海第二次前往国际空间站，其在太空的累计停留时间达523天。

美国航天局表示，研究人员可通过范德·海长时间驻留太空来观察研究在太空环境长时间工作生活对人体的影响，为将来重返月球及探索火星任务做准备。

世卫专家积极评价中国疫情防控措施

认为这些措施保证了极低发病率、死亡率和住院率，以及社会、经济的平稳运行

新华社日内瓦3月30日电(记者刘曲)世界卫生组织专家3月30日积极评价中国应对新冠疫情的防控措施，认为这些措施保证了极低的发病率、死亡率和住院率，以及社会、经济的平稳运行。

世卫组织卫生紧急项目执行主任迈克尔·瑞安在当天的记者会上表示，中国政府在此次新冠大流行期间采取了非常强有力的措施来抑制疫情传播。从数据上看，发病率、死亡率和住院率都非常低，社会和经济可以在大流行期间继续运行。

世卫组织卫生紧急项目技术负责人玛丽亚·范克尔克霍夫表示，很多国家现在正努力摆脱目前的疫情状况，但新冠大流行已进入第三年，病毒仍有很大能量，导致目前每周向世卫组织报告的新增病例仍有至少1000万到1100万例。这一数据仍被低估，因为疫情监测情况已发生改变，一些国家已大幅减少甚至停止检测。

范克尔克霍夫说，全世界都被新冠疫情搞得筋疲力尽，但不幸的是我们仍未摆脱疫情。世卫组织与合作伙伴正努力帮助各国运用正确的方法，在疫情过程中进行政策调整。

中国证监会国际部负责人答记者问

新华社北京3月31日电(记者刘慧)中国证监会国际部负责人31日就相关问题答记者问。

问：请问证监会对美国证监会(SEC)主席近日就中美审计监管合作的关切有何评论？

答：我们注意到近日美国SEC主席接受媒体电视采访时就双方审计监管合作的表态。正如根斯勒先生所言，双方监管部门进行了深思熟虑、相互尊重和富有成效的对话。自去年8月以来，中国证监会主席易会和根斯勒主席已三次召开视频会议，商讨解决中美审计监管合作中的遗留问题。中方与美国公众公司会计监督委员会(PCAOB)更是进行了多轮坦诚、专业和高效的会谈，总体进展顺利。双方的沟通还将继续。双方都有意愿解决分歧和问题，最终结果如何，要看双方的智慧和初心。

此外，对于一些企业被SEC列入有退市风险的清单，经向美国SEC了解，这是美国监管部门执行《外国公司问责法》的一个正常程序，列入清单的公司是否在未来两年真正退市，最终取决于中美审计监管合作的进展与结果。

商务部回应美对华施压：

合作是唯一正确选择

新华社北京3月31日电(记者谢希瑶、于佳欣)针对美称正在准备一种新的对华贸易政策做法，商务部新闻发言人束珏婷31日说，美国作为世贸组织成员，应该使其贸易政策和做法符合世贸组织规则，而不是另搞一套，以新的贸易政策做法之名，行单边主义、保护主义之实。中美拥有巨大的共同利益，合作是唯一正确的选择。

束珏婷在当天举行的网上例行新闻发布会上说，希望美方采取理性务实的对华经贸政策，与中方相向而行，本着相互尊重、互利共赢的原则，推动中美经贸关系健康稳定发展。这不仅符合中美两国和两国人民的根本利益，也是国际社会的普遍期待。目前，中美双方经贸团队保持正常沟通。

近期，美国对华无理打压动作频频。在美国无端撤销中国有关企业在美214电信运营牌照之后，美国联邦通信委员会(FCC)日前宣布将中国电信美洲公司和中国移动国际(美国)公司列入所谓“威胁国家安全名单”。

束珏婷说，美方泛化国家安全概念，在缺乏事实依据的情况下将中国企业列入这一清单，限制企业产品和服务市场准入，滥用国家力量对企业进行制裁打压，违背了基本的市场原则和公认的国际经贸规则，损害了中国企业和包括美国用户在内的消费者合法权益。

束珏婷强调，美方应立即纠正错误做法，停止将经贸问题政治化，为包括中国企业在内的各国企业在美经营提供公平、稳定、非歧视的市场环境。中方将采取必要措施，坚决维护中国企业的合法权益。

针对美国商务部日前表示将调查中国太阳能生产商是否通过在四个东南亚国家开展业务来非法规避太阳能关税一事，束珏婷说，希望美方避免采取贸易保护主义措施，维护全球光伏产业链供应链稳定，促进应对气候变化合作。

美国从乌克兰危机中“趁火打劫”

新华国际时评

俄乌冲突牵动世界人心，包括中国人民在内的国际社会，都希望乌克兰早日重归和平。然而，美国《纽约时报》等西方媒体近来却无端散布谣言，诬称中国“坐山观虎斗”“将在俄乌冲突中成为赢家”“希望从地缘政治变化中获益”云云。

妄言“中国赢家说”，是美国罔顾事实，把他们大发战争财的邪恶心思搬硬套到中国头上。从“点火”到“拱火”，从“火上浇油”到“趁火打劫”，美国在乌克兰问题上的“四步曲”玩得让人“由衷叹服”。

第一步是“点火”——乌克兰今日的战火，“导火线”是由美国埋下的。长期以来，为了围堵俄罗斯，美国祭出两大手段：一是北约五轮东扩，二是在俄周边大搞“颜色革命”，乌克兰是美方重点经营的前哨。从2004年的“橙色革命”到2014年乌克兰政治动荡，背后都有美国的影子，最终点燃了俄罗斯与乌克兰兄弟阋墙的纷争。

俄乌冲突爆发已一个多月。一个多月来，美国政府和媒体沆瀣一气，在乌克兰问题上对中国横加指责，颠倒黑白，混淆是非，造谣污蔑，企图转移视线，嫁祸中国。是可忍，孰不可忍。新华社特播发系列评论，目的在于澄清事实，回击美方的不实之词，揭露美国挑起战争、从中牟利的霸权主义本质

第二步是“拱火”——在俄乌冲突爆发之前一段时间里，美国不断“拱火”，大肆制造紧张氛围。去年12月，俄罗斯就安全保障问题要求美国和北约做出书面保证，美国根本不做实质性答复，而是反复渲染战争威胁，并主导北约增兵东欧。美国前国会议员加巴德表示，美方只要保证不接纳乌克兰加入北约，就可以阻止战争爆发，但美国政府不这么做。第三步是“火上浇油”——俄乌冲突爆发

后，美国一边口口声声反对战争，一边向乌“递刀子”，频频给乌方提供各种武器装备，打造对俄制裁统一战线，鼓动西方国家民众加入乌方建立的所谓“国际反俄战队”……美方不择手段，唯恐乌克兰局势降温。

第四步是“趁火打劫”——精于算计的美国明确表示不会派美军到乌克兰与俄军作战，拒绝引火烧身，但却一个劲鼓动俄乌冲突升级，目的就是要“趁火打劫”。西班牙国际问题专家胡利奥·里斯日前发表文章指出，“华盛顿是赢家”。美国是拱别人的火，算自己的账，打着“一石多鸟”的小算盘，嘴脸丑恶。

美国的军工复合体是这场冲突的直接受益者，并且长期从中牟利。冲突发生后，包括德国在内的一些欧洲国家大规模提升国防预算，增加从美国购买各种武器装备的投入，让美国军工企业乐开了花。曾在美国国防部长办公室工作多年的富兰克林·斯平尼日前在其博客中写道，俄乌冲突让美国一些人“开香槟庆祝”。岂止是军工复合体，美国煽风点火也让该国银行家、石油大亨从中赚得盆满钵满。

数十年来，美国一直通过制造“可控混乱”和“离岸平衡”维护其全球霸权和欧洲事

务主导权。如今，美国的图谋再次得逞。控制了有“自立”倾向的欧洲，孤立了老对手俄罗斯，还能把难民潮等苦痛留在大洋彼岸。俄乌冲突之后，追求战略自主的欧洲被迫加强与美国紧密协调，这是美国近年来梦寐以求的跨大西洋关系“团结”局面。

中国在乌克兰问题上是一贯公正的。和为贵是中国几千年优秀传统文化的精髓之一，中方历来主张和平，反对战争。中国长期奉行独立自主的和平外交政策，坚定维护公平正义，始终根据事情本身的是非曲直决定立场。中方对欧洲大陆燃战火深感痛心。俄罗斯和乌克兰都是中国的友好国家，两国爆发冲突，对中国没有半点好处。俄乌冲突发生后，中方始终积极劝和促谈，为和平发声、为和平尽力，呼吁有关方面“谈出结果，谈出和平”。

美国不仅从俄乌冲突中得了“便宜”，反而倒打一耙，处心积虑地散布“中国赢家说”，令人不齿。古人云，玩火者必自灼，失德者必自败。似美国这般挑起战争，从冲突对抗中渔利的霸权主义做法，注定会受到历史的审判。（记者吴黎明）新华社北京3月31日电